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AUFGABE a1

Wir ldzen die Aufgabe im eActivity-Mend wie folgt:
Urdatenliste in listl abspeichern.

Der Obersichtlichkeit halber werden die Zeilen einzeln
im L1, LZ, L3, L4 abgespeichert und dann
ZUusammengetfagt

(50 kéannmen in den Eingabezeilen Datenfehler
schneller erkannt und korrigiert werdens:

C16a 135173 16. 19171616, 16,158,153, 14, 14 144 1555
L16415, 17416, 19, 174 16,16, 16,18, 15, 14,14, 14,157

C11,87,88,18,89, 11211513, 12,12,12,142 13213215537
f11,7.8,18,9,11,11,13,12,12,12,14,13,13, 153

11,89, 12,18, 12,1112, 145153, 11,125 1421541501455
(11,912,108, 12,11,12,14,13,11,12,14,15, 13,14}

C15x 18516, 172161521513, 1d, 14,12, 14, 1251321255
L15,18,16,17,16,15,14,13, 14,14, 12,14, 12,13, 127

adgrentsadgrmenttauament Ll L2 L3, Ld 2xli=stl
F16.15. 17,16, 19,1716, 16,16, 12215, 14, 1,14, 15,1

Mum wird mit dem Taschenrechrner der empirische
Mittelwert aus der Stichprobe mit dem
Stichprobenumfang =68 berechnet:

n
T = %_Ellixi:l = meantlistl?
|=

meantlistl 2
269
2H

approxians
13.45



E= qgilt ¥ = 13,45 als Schatzung far den
unbekannten Mittelwert o der normalwerteilten
Grundaezarmtheit =.

Zweiseitiger HMittelwerttest bei bekannter

Streuung utl:'u2 = 2,52

Hullhvpothese Hp: uv=up tmit wp=13.5 al=s
hvpothetischer Mittelwert? bel zweiseitiger
Alternative Ha: p=up <d.h. zweiseitiger kritischer
Bereich K

Signifikanzniveau CIrrtumswahrscheinlichkeit>: o =
Hys @S = 5%

TestgralBe: Die Zufallsgriize CStichprobenfunktions
{ M
—_EI:Hi:I als aemittelte Surmme normalwverteilter

|=
tunabhangiger? ZufallsgriiEen =is Aas .. A die
wie ® werteilt sind
tGrundgesamtheit # mit dem Mittelwert o und der

2:,!

Streuung dp i=t wieder normal—- werteilt mit dem

Mittelwert . und der Stregung ﬁuz.-"'n. Daamit ist
die Zufall=graie

) M
Ei=E1|:Hi:|—.LLu

T = i i=t unter Hp normalwverteilt mit

1.||'I_I_

Mittelwert=0 und Streuurng=1.
Die Testar&lREe T schwankt damit um den Mittelwert




H.

Weicht die mithilfe der Stichprobe berechnete
Lrealisierte? Testgralie

t = x;;'l" wesentlich von 8 ab, wird die

ﬁ

Hullhwpothese abgelehnt. andernfalls wird kein
Einwand gegen Hp erhoben.

Kritischer Bereich K (Ablehnurngsbereichs:

(=00 y —Zgagrs? U CZpagrs o @2y duh.

fallt die realisierte TestaralRFe =ehr negativ oder
sehr positiv aus, wird up als hypothetischer
Fittelwert auf dem Signifikanzniveau c=8,H85
abgelehnt. o wurde durch ¥ geschatzt und bei
"Yichtiger" Mullhypothese erwartet man nar
unwesentliche Abweichungen der TestaréiEFe won .

Entscheidung: Wir berechrnen t und bestimmen das
dantil Zgsgos

153.45-13.3568
2.3

Jeo

rt

~{15

23

approxians.
-HA. 1549193338
ImweMormCh "L"B8.975, 1,6
done
approxCxsIneida
1.959953935
Darit lautet der Ablehrnunasbereich



E=¢(—0 4 —-1.9620C1.96 4 @) und e= gilt
t=—-H.135&kK, d.h. auf Grundlage der ausgewerteten
Stichprobe st ¥=12.4% rar eine nichtsignifikante
Abweichung wom hypothetischen Mittelwert p=13,54
und e= besteht kein Einwand gegen die Annahme,
dass die Grundgesamtheit den Mittelwert wp=13, 5
besitzt.

Hinweis:

it einer konkreten Stichprobe Chier worn Umnfang
n=ed) kann rman die Richtigkeit einer Hypothese nicht
beweisen. [Deshalb wir in der Entscheidung auch die
sprechweise "Die Hypothese ist richtig" wermieden!
E= wird worsichtiger forrmuliert "E= besteht kein
Einwand gegen die Hypothese".

Liese Sprechweize hat spater in der beruflichen
Fraxi= juristische Bedeutung: Man kann nicht auf
Grundlage siner Stichprobe eine allgemeingialtige
Aus=age zur Richtigkeit einer Hypothesze treffen.
FMan kann mithilfe einer Stichprobe lediglich einen
Einwand erheben bzw. keinen Einwand gegen die
MHullhvpothese haben.

La= Signifikanzniveau @ charakterisiert in diesem
Zuzammenharnga den Fehler 1.Art.
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AUFGRABE 862
Wir lid=en diese Aufgabe i eActivitw-Hend wie folgt



und nutzen dabei den oben for die

1. Aufgabe beschriebenen Lisungsweg mit
Modifikation auf die einseitige Alternative Ceinseitiger
kritischer Bereich Ki:

einseitiger HMittelwerttest bei bekannter
Streuung utl:'u2 = E,EEE

Mullhwpothese Hp: p=pp tmit pp=2 als
hwpothetischer Mittelwert? bei einseitiger Alternative
Ha: p<ppg td.h. esinseitiger kritischer Bereich K2

Signifikanzniveau C(Irrtumswahrscheinlichkeit>l @ =
HyB5 = 53

Testgralle: Die ZufallsarsiEe (Stichprobenfunktion?

A
%_EII:Hi:I als gemittelte Surmme

|=
normalverteilter Cunabhangiger? ZufallsardlEen Ais
Har awan Apy die wie ® werteilt sind
L Grundgesamtheit & mit dem Mittelwert o und der

E:,!

Streuurna dp it wieder normal—- werteilt mit dem

Mittelwert o und der Streuung ﬁuz.—"'n. Lamit ist
die Zufall=sarilkZe

| M
;i=E1|:Hi:|—.LLu

T = o i=t unter Hp normalwerteilt mit

1.||'I_I_

Mittelwert=0 und Streuurng=1.
.Man beachtes dass Hp stets als Gleichung p=ug
notiert wirds, um in T den unbekannten Parameter o




durch wp ersetzen zu kénnen.
Die TestgraiBe T schwankt damit um den Mittelwert
[,
Weicht die mithilfe der Stichprobe berechnete
Lrealisiertey TestgralZe
xX=n
9o
F
Mullhypothese abgelehnts andernfalls wird kein
Einwand gegen Hp erhoben {einseitige Alternativer. *
wuarde berechnet als 1,97.

t = wesentlich won B nach links abs wird die

Kritischer Bereich K (Ablehnurngsbereichs:

L —m n _Eﬂ555:'5 d. h.

fallt die realisierte TestgralBe =sehr negativ aus,
wird up als hypothetischer Mittelwert auf dem
signifikanzniveau w=d,H83 abgelehnt. o warde durch X
ge=zchatzt und bei "richtiger" MHullhwpothese erwmartet
rman rndr unwesentliche Abweichungen der TestaralZe
won B nach links.

Entscheidung: Wir berechnen t und bestimmen das
agantil Zgsgs

1.97-2.88
H. 82

T

approxtansa

=t

_3.,.;'5_

-6, TESZ2A3933
ImveMHormCh "L"y8.95, 1.6
done
approxt—xiInwM>?



-1.64458533627

Darit lautet der Ablehrnunasbereich

E=¢—0 4y —-1.6452 und ez gilt

t=—6.71€k, d.h. auf Grundlage der ausgewerteten
Stichprobe it ¥=1.97 eine signifikante Abweichung
vorn hypothetischen Mittelwert uwp=Z.88 nach links.
E= besteht damit ein Einwand gegen die Annahme,
da=s=s die Grundgesamtheit den Mittelwert p=2.688
besitzt.

Die Mullhypothese wird auf Grundlage der
ausgewerteten Stichprobe auf einen Signifikanzniveau
won w=H, 85 abgelehnt.

Ab=chlielRender Hinweis:
Lie oben durchgefihbhrten Tests sind i Testmend des
Taschenrechners enthalten:

AUFGAEE @1 BEE

AJFGAEBE @2z HEH

Download dieser eActivity:
http: /A Awavam . informatik . htw—dresden. de’
~paditz/BVYEIMNS_Loesungen_13MHT. wcp
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Losung AUFGABE 01 im Statistik-Men(

[~ Edit Calc Grafik sinst |
(AP P (s i e i e S 3 [

42,11,12,14,132,11,12, 14,15, 13,14, 15,12, 16, 17,16, 15,14, 13,14, 14,12, 14,12, 13, 12 } 2listl |=
{16:15,17: 16219517, 16,16, 16,15, 15,14, 14, 14,15, 11, 74 5: 18,95 11,11, 13,12, 12,12, 14, 1340
o

4 [

TSzt |li=t= [lListd |li=to  |Liste

D 00 =] T L e GO D
=
-

—

Calr

list= |1i5t1

Bog Auto Standard |

Nach Eingabe der Liste listl wird unter CALC das Testmenl getffnet

Tvp [Test

[I-Stichprob. Z-Test
®Liste OYariable

Einstichproben—Hittelwerttest bei bekannter Standardabweichuuna der Grundaesamtheit ©1-
Stichproben—-Z-Test? mit der Mullhwpothese u = wp .« Far diesen 2-Test tritt als
Prafwverteilung die Standardnormalverteilung auf.

E Hilfe
cini]




~_ =

w Bedingung EXEN~] =
mo[15.58

¢
Liste[[SET___[7]

Haufigk[l =]

Art der Alternativhypotheze zur Mullhwpothese u = up (# bedeutet zweiseitiger Test, <
bzw. > bedeuten links—seitiger bzw. rechtsseitiger kritischer Betreich.

<4 Zurick E Hilfe
cini]
[~ ]|
v
nz[15.5
z[-B. 154919
prob[B, 8TEEE45
1 5. 45 I
xdn-1 [2. SEEEEED
n[&&

Mittelwert der Grundgesamtheit

4L Zuriack EHilfe

(]

Der p-Wert (Systemvariable prob) beschreibt die , kritische” Irrtumswahrscheinlichkeit, d.h.
den ab der berechneten Testgrofe z bzw. —z zweiseitig schwarz markierten Bereich unter der
Gaufdschen Glockenkurve (Flacheninhalt p > alpha bedeutet Nichtablehnung von Ho, dain
diesem Fall die realisierte Testgrofie aul3erhalb des kritischen Bereiches liegt). Der p-Wert ist
damit ein unmittelbarer Vergleichswert fir alpha, da apha selbst im Testmeni nicht
einzugeben ist. Damit trifft auch der Rechner nicht die Testentscheidung sondern der Nutzer:



| W Edit Zoom Analyse # @l
H = Tvﬁn.

nE(12.5
zZ|-A. 1549149
prob |A. 2758249
|13.45
xim-1 (2. SRR3329
n|&dE
<4 Zarack OHilfe
a.5
4
-4
z=—0.154919 p=8.87E2849
|P=El. STE28491 1453234 | E
Bog FReal o]

p = 0.8769 > alpha = 0.05 bedeutet: realisierte TestgroRet =z = -0.1549 ist nicht im
kritischen Bereich. Damit besteht kein Einwand gegen Ho.
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Lésung AUFGABE 02 im Statistik-Men(

2 = |

Twp [Test ||
[L-Stichprob. 2-Test ||
OListe ®WYariable

-

Einstichproben—Mittelwerttest bei bekannter Standardabweichung der Grundaesamtheit (1-
Stichproben—-2-Test? mit der Mullhypothese u = g . Far diesen Z-Test tritt als
Prafwerteiluna die Standardnormalverteilung auf.

& Hilfe
ain]




Mullhypothese Cange—-nommensr Mittelwert der Grundgesamtheits Sollwert?

<4 Zurick E Hilfe
o]
[~ ]|
v
v [@
z[-6. 7TREZE3
prob|9, 851-12
z[1.97
n[za@

Art der Alternativhwpothesze zur Hullhwpothese u = up 2 bedeutet zweiseitiger Test, <
bzw. > bedeuten links—seitiger bzw. rechtsseitiger kritischer Bersich.

4L Zuriack EHilfe

(]

p =9,85*10"-12 < apha= 0.05. damit liegt die realisierte Testgrofe im kritischen Bereich.
Ho wird auf Grundlage der ausgewerteten Stichprobe abgelehnt, da der empirische Mittelwert
signifikant (d.h. wesentlich) vom hypothetischen Sollwert abweicht.
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